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БАНКІВСЬКА СИСТЕМА І МОНЕТАРНА ПОЛІТИКА

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ФІНАНСОВОЇ СТІЙКОСТІ 
ТА НАДІЙНОСТІ КРЕДИТНИХ СПІЛОК В УКРАЇНІ

Олег ЛУЦИШИН 

Обґрунтовано роль та місце фінансової стійкості та надійності в діяльності кре-
дитних спілок. Охарактеризовано фактори, які призводять до збільшення нерівноваги 
в діяльності спілок. Згруповано та подано пруденційні стандарти та вимоги до капі-
талу для кредитних спілок в різних країнах світу. Запропоновано шляхи удосконалення 
механізму пруденційного нагляду за діяльністю кредитних спілок з метою зміцнення їх 
фінансової стабільності. Досліджено питання впливу вимог міжнародного Базельського 
Комітету на діяльність кредитних спілок. Запропоновано: проводити ґрунтовний ана-
ліз внутрішньої структури фінансових активів і зобов’язань для визначення впливу на 
них як внутрішніх, так і зовнішніх факторів.

Пріоритетна роль банків у фінансовому 
посередництві перешкоджає активній ді-
яльності та розвитку у більшості країн не-
банківських фінансово-кредитних установ, 
підвищенню їх ролі на ринку фінансових 
послуг. Світовий досвід свідчить про те, що 
в окремих сегментах згаданого ринку ді-
яльність небанківських фінансових інститу-
тів може виявитися більш ефективною, ніж 
діяльність банків, а конкуренція в процесі 
реалізації одного-двох видів фінансових 
послуг створює умови для підвищення їх 
якості та максимального наближення таких 
послуг до споживачів [1, 70]. 

Кредитні спілки, спеціалізуючись на фі-
нансових послугах, що не є пріоритетними 
для банків, займають вагоме місце на від-
повідному ринку України. Вітчизняний ри-
нок фінансових послуг небанківських кре-
дитних установ представлений потужною 
системою з 617 кредитних спілок з розга-
луженою філіальною мережею. Ця система 
відіграє важливу роль у секторі мікрокре-

дитування, вона забезпечує кредитними 
ресурсами малий і середній бізнес, розви-
ває сферу споживчого кредитування. Саме 
вони є соціально відповідальними фінан-
совими установами, які відповідно до коо-
перативних засад своєї діяльності займа-
ються кредитуванням малозабезпеченого 
населення, чим кардинально відрізняються 
від банків, котрі працюють на ринку, в осно-
вному, з великими корпораціями. 

Питанням забезпечення фінансової 
стійкості та надійності кредитних спілок у 
своїх дослідженнях приділяють увагу як 
відомі вітчизняні, так і зарубіжні вчені. Зо-
крема, вагомий внесок у вивчення даної 
проблематики внесли представники євро-
пейської школи: П. Бос, Г. Ван Дайк, Е. Лі, 
Д. Патрік, К. Плесов, В. Саломо; амери-
канської школи: М. Абрахамсон, Д. Бартон, 
Ф. Брет, Д. Кобія, І. Мак Ферсон, Н. Русел, 
М. Шаарс. Серед вітчизняних дослідників 
проблеми пруденційного нагляду на ринку 
фінансових послуг досліджували: С. Арже-
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він, С. Гелей, В. Гончаренко, О. Дзюблюк, 
І. Д’яконова, С. Злупко, Р. Коцовська, В. Мі-
щенко, А. Оленчик, А. Пантелеймоненко, 
О. Петрик, С. Юрій та ін. Разом з тим це 
питання і надалі залишається актуальним 
і потребує подальших досліджень.

Метою статті є висвітлення нових кон-
цептуальних підходів до забезпечення фі-
нансової стійкості та надійності кредитних 
спілок, знаходження шляхів удосконалення 
механізму нагляду за діяльністю кредитни-
ми спілками з метою зміцнення їх фінансо-
вої стабільності та посилення соціальної 
спрямованості.

Забезпечення стабільності функціону-
вання сектору кредитних спілок, мінімізація 
ризиків, які можуть загрожувати фінансовій 
стійкості як конкретної кредитної спілки, так 
і всієї фінансово-кредитної системи країни, 
є досить актуальною проблемою, особливо 
в контексті довіри до фінансових інститутів. 
З огляду на те, що фінансові посередники 
взаємопов’язані між собою, а користувачі 
фінансових послуг відстежують динаміку 
розвитку та стан фінансових установ, які пра-
цюють у різних секторах та сегментах ринку, 
стає очевидним те, що проблеми в діяльнос-
ті одних видів фінансових інститутів миттєво 
стають причинами негараздів на фінансово-
му ринку загалом. У цьому контексті, оціню-
ючи наслідки кризи 30-их рр. минулого сто-
ліття, Дж. Кейнс писав: “Фінансовий ринок 
стабільно функціонує до тих пір, поки всі його 
учасники перебувають у “стані впевненості” 
(the state confi dence), що, у свою чергу, має 
значну суб’єктивну складову” [2, 112].

Формування довіри у ринкових від-
носинах визначається великою кількістю 
факторів, але значною мірою пов’язане із 
психологією сприйняття інформації про фі-
нансову стійкість і стабільність як окремих 
фінансових установ, так середовища їх 
функціонування загалом.

На сучасному етапі методологічні під-
ходи до оцінки фінансової стійкості є не-
достатньо розробленими та потребують 
визначення факторів, що на неї впливають. 
Крім того, зарубіжний досвід застосування 
методів і механізмів оцінювання фінансової 
стійкості системи кредитних спілок через 
об’єктивні причини не завжди прийнятний 
у вітчизняних умовах і потребує певного ко-
ригування та врахування низки додаткових 
показників. При цьому особливої актуаль-
ності в сучасних умовах набувають питання 
розробки та впровадження методик комп-
лексної оцінки ефективності функціонуван-
ня сектору кредитних спілок. 

У наукових працях вітчизняних і зару-
біжних учених, нормативних актах України 
з питань забезпечення стійкості фінансово-
банківської системи запропоновано підхід, 
відповідно до якого її стабільність детер-
мінується сукупністю показників стійкості 
окремих фінансових установ. Тому своє-
часне виявлення проблемного фінансового 
інституту є важливим завданням централь-
ного контролюючого органу кожної країни, 
адже банкрутство фінансової установи, 
особливо якщо вона є системною, може 
викликати ланцюгову реакцію у фінансово-
банківській системі в цілому [3, 47]. 

Поняття “фінансової стабільності” та 
“фінансової стійкості” як у вітчизняній, так 
і в зарубіжній науковій літературі тракту-
ються по-різному. Часто англійський термін 
“fi nancial stability” перекладають як “фінан-
сова стійкість”, тому ці поняття часто ото-
тожнюються, але, на нашу думку, вони не є 
ідентичними.

Окремі автори вважають, що ста-
більність є ширшим поняттям, а стій-
кість – основою стабільності. Так, зокрема, 
І. В. Ларіонова трактує стабільність фінан-
сово-банківської системи як її здатність 
протистояти зовнішньому та внутрішньому 
впливу, зберігати стійку рівновагу та на-
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дійність протягом певного періоду часу [4, 
34]. На думку О. В. Крухмаль, стабільність 
і стійкість, як характеристики якості фінан-
сово-банківської системи, – досить близькі 
поняття. Але на відміну від стійкості, яка 
передбачає здатність системи протистояти 
силі впливу, семантика поняття стабільнос-
ті передбачає акцентування уваги на здат-
ності до постійного відтворення. При цьому 
стійкими фінансова установа і фінансово-
банківська система стають завдяки своїй 
стабільності. Одночасно, стабільність є 
постійною якісною характеристикою, а стій-
кість – це те, що здобувається, змінюється 
в процесі функціонування [5, 44]. 

На переконання А. Ю. Юданова, озна-
кою стійкості є стабільність, яка демонструє 
здатність перебувати в привілейованому, 
відносно менш уразливому становищі під 
час криз та здатність їх переборювати [6, 73]. 
Натомість В. Н. Живалов дає визначення 
стійкості фінансової установи як її здатності 
в динамічних умовах ринкового середовища 
чітко та оперативно виконувати свої функції, 
забезпечувати надійність вкладів юридич-
них і фізичних осіб та своїх зобов’язань з об-
слуговування клієнтів [7, 17]. 

В цілому поділяючи думку, що фінансо-
ва стабільність є ширшим поняттям і свід-
ченням того, що система функціонує у стані 
рівноваги, під фінансовою стійкістю розумі-
ємо властивість системи повертатися до 
стану рівноваги після припинення впливу 
на неї факторів, що вивели її з цього стану. 
Отже, якщо фінансова стабільність перед-
бачає рівновагу фінансової системи, то фі-
нансова стійкість – лише прагнення до рів-
новаги, яка можлива тільки за відсутності 
негативних впливів [8, 108].

Таким чином, з урахуванням вищезаз-
наченого під фінансовою стійкістю будемо 
розуміти здатність фінансового інституту 
надавати фінансові послуги, функціону-
вати і розвиватися, зберігаючи ліквідність 

балансу в умовах мінливості внутрішньо-
го і зовнішнього середовища, що гарантує 
забезпечення його платоспроможності та 
фінансової стабільності, інвестиційної при-
вабливості в межах припустимого рівня ри-
зику та очікуваного рівня інфляції. 

Науково-методичні підходи до оцінки 
фінансової стійкості фінансових установ 
розробляють у своїх працях вітчизняні і за-
рубіжні вчені та економісти-практики. Зо-
крема, В. В. Коваленко розглядає методи 
аналізу фінансової установи на підставі ре-
структурованого балансу та критеріальних 
показників якості її діяльності, підходи до 
управління фінансовою установою на осно-
ві розробки дерева сценаріїв проведення 
фінансових операцій [9, 40]. Л. О. Примост-
ка пропонує методику аналізу фінансової 
стійкості фінансової установи за допомо-
гою динамічного нормативу, за яким оці-
нюють властивості об’єкта досліджень [10, 
41]. Аналіз можливостей цієї методики дає 
підстави для висновку, що саме такий під-
хід найбільшою мірою відповідає критеріям 
комплексного оцінювання динамічної фі-
нансової стійкості фінансової установи. У 
дослідженнях Г. Г. Фетисова визначається 
роль фінансово-банківського нагляду в за-
безпеченні стійкості фінансово-банківської 
системи країни та підходи до рейтингуван-
ня фінансової стійкості [11, 5]. Значну увагу 
дослідженню фінансової стійкості фінансо-
вих установ та фінансово-банківської сис-
теми в цілому також приділяють фахівці 
Національного банку України [12; 137].

Стійкість фінансово-банківської систе-
ми України потрібно оцінювати за певними 
параметрами, кількість яких в умовах дина-
мічного розвитку цієї системи може з часом 
змінюватися залежно від їхньої важливості 
в певний момент часу. При цьому інформа-
ційну базу для оцінювання фінансової стій-
кості фінансової установи необхідно кла-
сифікувати за ендогенними (визначаються 
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діяльністю самої фінансової установи) та 
екзогенними (зовнішніми) факторами. До 
ендогенних факторів відносять достатність 
капіталу, якість його активів, рівень управ-
ління, ліквідність балансу, платоспромож-
ність, і вони вважаються загальними для 
всіх фінансових установ й істотно вплива-
ють на досягнення ними стану фінансової 
стійкості. Екзогенні фактори відображають 
стан економіки, соціальну та політичну ста-
більність, стан грошового ринку, кредитну, 
процентну і валютну політику НБУ. Відтак, 
стійкість фінансової установи залежить від 
усіх аспектів її власної діяльності та визна-
чається такими складовими: економічною, 
політичною, комерційною, організаційною, 
операційною, кадровою, технологічною і 
фінансовою. 

Основою інформаційної бази для об-
числення індикаторів фінансової стійкості 
фінансово-банківської системи є дані агре-
гованих фінансових звітів про прибутки та 
збитки і балансів фінансових установ, що 
відображають їх фінансовий стан та ви-
користовуються для визначення напрямів 
розвитку вказаних інститутів. При складан-
ні зазначених вище форм звітності доціль-
но спиратися на запропонований МВФ під-
хід, пристосовуючи його до особливостей 
вітчизняного обліку та звітності, а також 
специфічних потреб аналізу, що враховува-
тиме стратегічні напрями розвитку фінан-
сово-банківського сектору України. Доміну-
ючими чинниками при визначенні впливу 
на фінансову стійкість фінансової установи 
є стійкість бази капіталу та бази ресурсів, 
що забезпечують надійність, платоспро-
можність і ліквідність цієї інституції. При 
цьому важливим є дотримання нормативів, 
установлених контролюючими органами. 

На основі опрацювання інформаційної 
бази, формується система індикаторів фі-
нансової стійкості – критичних точок, дося-
гаючи яких, кількісні зміни породжують якіс-

ний стрибок, що змінює вказану стійкість. 
За дослідженнями фахівців МВФ, Світового 
банку та Центральних банків окремих країн 
світу, індикатори фінансової стійкості поді-
ляють на дві взаємодоповнюючі групи: кіль-
кісні, які базуються на розрахунках, та якіс-
ні, що ґрунтуються на експертних оцінках. 

Система індикаторів фінансової стій-
кості дає можливість оцінити якісний стан 
фінансово-банківської системи, її чут-
ливість до впливу зовнішніх і внутрішніх 
“шоків”. Відповідно до показників інфор-
маційної бази, індикатори поділяють на: 
макроекономічні, агрегованих фінансових 
звітів і балансів фінансових установ, мікро-
економічні. Моніторинг та аналіз цих інди-
каторів дозволяють сформулювати висно-
вки про ймовірність виникнення відхилень 
розвитку фінансово-банківської системи, 
розробити пропозиції щодо застосування 
інструментів управління фінансовим сек-
тором. Чутливість показників фінансової 
стійкості до впливу зовнішніх і внутрішніх 
“шоків” визначається за допомогою стрес-
тестування. Відповідно до підходу МВФ, 
під загальносистемним стрес-тестом ро-
зуміють комплекс аналітичних інструмен-
тів, що застосовують з метою визначення 
ключових ризиків фінансово-економічної 
системи шляхом отримання цифрової оцін-
ки впливу надзвичайних, але цілком віро-
гідних, макро- та мікроекономічних “шоків” 
як на фінансову систему загалом, так і на 
окремі сектори та ринки [12, 8]. Як зазначе-
но Комітетом з проблем світової фінансової 
системи, такі тести оцінюють вплив певної 
надзвичайної ситуації на фінансову систе-
му, а не вірогідність появи цієї ситуації [13]. 
Таким чином, у результаті стрес-тестування 
можна отримати прогнозну інформацію 
щодо фінансових втрат фінансово-банків-
ської системи від “шокових” впливів. 

Отже, фінансова стійкість фінансової 
установи – інтегральний критерій, який 
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характеризується як кількісними, так і якіс-
ними показниками. Тому її необхідно ви-
значати як спроможність такої установи 
виконувати свої функції в ринковому серед-
овищі з мінімальним ризиком і максималь-
ною ефективністю, попри вплив ендоген-
них та екзогенних факторів [14, 15]. 

У світовій практиці відомі такі методичні 
підходи до оцінювання діяльності фінансо-
вої установи: рейтингова оцінка, яка засно-
вана на фінансових показниках і даних ба-
лансу; індексний метод; номерна система; 
бальний підхід; регресійна методика. За 
допомогою індексного методу можна оціни-
ти стійкість фінансової установи, тенденції 
її розвитку, а також спроможність адекват-
но реагувати на зміни, що відбуваються 
в економіці країни. Цей метод припускає 
розрахунок індексу кожного з оцінюваних 
показників фінансового стану фінансової 
установи та комбінованих індексів, виходя-
чи з їхньої ваги в сукупності таких індикато-
рів. Діяльність фінансових інститутів оціню-
ють за допомогою таких якісних показників: 
капітальна база, якість активів, рівень лік-
відності і прибутковості, стан менеджменту.

У світовій практиці, поряд із традицій-
ними методами аналізу фінансового стану, 
широко застосовуються економіко-матема-
тичні методи. Одним із найбільш перспек-
тивних підходів до оцінювання надійності і 
фінансової стійкості вітчизняних фінансо-
вих установ є використання методів багато-
вимірного статистичного аналізу, зокрема 
методів розпізнавання “образів”, кластер-
ного аналізу та аналізу на основі нейрон-
них мереж. Перелічені методи дають змогу 
значно вдосконалити методологічні підхо-
ди та розширити можливості рейтингової 
оцінки стану фінансової стійкості фінансо-
вих установ, оскільки слугують додатковим 
інструментом нагляду за фінансово-бан-
ківською системою. Їх також можуть вико-
ристовувати аналітики для “експрес-оцінки” 

роботи власної фінансової компанії, аналі-
зу фінансової стійкості контрагентів і не-
залежними рейтинговими агенціями – для 
складання рейтингу вітчизняних фінансо-
вих установ. 

Окрім переваг, аналізовані методики 
мають свої недоліки: вони базуються на 
проведенні кількісного аналізу фактів і по-
дій, що вже відбулися, тобто констатують 
статичну фінансову стійкість; більшість з 
них не забезпечують об’єктивної оцінки 
через недостатність урахування реальних 
причин фінансової нестабільності вітчизня-
них фінансових інститутів. Тому зазначені 
методики оцінки фінансової стійкості фі-
нансових установ потребують подальшого 
удосконалення на основі прогнозування 
та економіко-математичного моделювання 
з більш широким переліком показників фі-
нансової стійкості.

Фінансова стійкість фінансової устано-
ви тісно пов’язана з перспективою її плато-
спроможності – надлишку або нестачі дже-
рел коштів для формування запасів (З). 
Для характеристики джерел формування 
запасів використовують кілька показників, 
що відображають різний ступінь охоплення 
різних видів джерел (надлишок (+) або не-
стача (–):

1. Наявність власних оборотних коштів 
(+ОКв=ОКв–З).

2. Наявність власних і довгострокових 
позикових джерел (+ПДв/д =ПДв/д –З).

3. Загальна величина основних джерел 
формування запасів і витрат, де крім пер-
ших двох джерел включаються коротко-
строкові кредити (+ОДз=ОДз–З).

Обчислення трьох показників забез-
печеності запасів дає змогу виокремити 
типи фінансової стійкості. При цьому ви-
користовується трикомпонентний показ-
ник: S={S+(ОКв), S+(ПДв/д), S+(ОДз)}, 
де функція визначається в такий спосіб: 
S(X)=1, якщо X≥0 та S(X)=0, якщо X<0.
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З огляду на це вирізняють чотири типи 
фінансової стійкості: 1) абсолютну стій-
кість; 2) нормальну стійкість; 3) задовільну 
стійкість; 4) кризову нестійкість (фінансову 
кризу). При абсолютній фінансовій стійкості 
(S) її трикомпонентний показник має такий 
вигляд: S = (1, 1, 1). Такий тип фінансо-
вої стійкості характеризується тим, що всі 
фінансові ресурси покриваються власни-
ми оборотними коштами, тобто фінансова 
установа не залежить від зовнішніх креди-
торів. При нормальній фінансовій стійкості 
її трикомпонентний показник має вигляд: 
S = (0, 1, 1). У цій ситуації фінансова уста-
нова, крім власних обігових коштів, вико-
ристовує для покриття необхідних фінансо-
вих ресурсів довгострокові позикові кошти. 
При задовільному фінансовому становищі 
трикомпонентний показник фінансової стій-
кості набуває вигляду: S = (0, 0, 1). Така 
ситуація характеризується нестачею у фі-
нансової установи власних джерел фінан-
сування потреби у фінансових ресурсах, 
яка може бути покрита лише за умови ви-
користання короткострокових залучених 
фінансових ресурсів і банківських креди-
тів. При кризовому фінансовому станови-
щі трикомпонентний показник фінансової 
стійкості має такий вигляд: S = (0, 0, 0). 
Цей стан характеризується ситуацією, при 
якій фінансова установа має непогашені в 
строк кредити та позики, а також простро-
чену кредиторську заборгованість [15, 235]. 

Отже, фінансова стійкість визначається 
достатністю джерел фінансування діяльності 
фінансової установи, що гарантують їй постій-
ну платоспроможність. У результаті проведен-
ня будь-якої операції фінансове становище 
може залишатися незмінним, покращитися 
або погіршитися. Потік операцій, що здійсню-
ються щодня, є свого роду “збудником” певно-
го стану фінансової стійкості, причиною пере-
ходу з одного типу стійкості до іншого. Знання 
граничних меж щодо зміни обсягів джерел 

грошових коштів для покриття вкладень капі-
талу в основні фонди чи оборотні активи до-
зволяє генерувати такі фінансові потоки, які 
ведуть до поліпшення фінансового стану та 
підвищення фінансової стійкості.

Найвагомішими компонентами, які ви-
значають фінансовий стан і фінансову 
стійкість кредитних спілок, є: показник до-
статності капіталу, коефіцієнт платоспро-
можності, величина резервного капіталу, 
співвідношення проблемних кредитів до 
власних коштів і величини кредитного порт-
феля, відношення пасивів до доходних 
активів, інвестицій (крім депозитів) до капі-
талу, величина тимчасово вільних коштів, 
прибутковість, миттєва та короткострокова 
ліквідність. Нормативні значення усіх цих 
показників встановлено Розпорядженням 
Державної комісії з регулювання ринків фі-
нансових послуг України “Про затверджен-
ня Положення про фінансові нормативи 
діяльності кредитних спілок та об’єднаних 
кредитних спілок” № 7 від 16 січня 2004 року 
(із змінами та доповненнями) [16]. Запрова-
дження цих нормативів мало на меті сприя-
ти забезпеченню стабільної діяльності кре-
дитних спілок і об’єднаних кредитних спілок, 
своєчасному виявленню можливостей вико-
нання ними зобов’язань перед своїми чле-
нами, а також запобіганню можливим втра-
там капіталу через ризики, що притаманні 
діяльності згаданих небанківських фінансо-
во-кредитних інститутів. Розпорядженням 
встановлені нормативи щодо капіталу, пла-
тоспроможності, якості активів, ризиковості 
операцій, прибутковості та ліквідності, а та-
кож критерії якості системи управління. 

У різних країнах світу пруденційні стан-
дарти для фінансових установ є різними, 
вони залежать як від рівня розвитку еко-
номіки загалом, так і від стану відповідного 
ринку (табл. 1). Щоправда, всі показники 
розраховуються на основі математично об-
ґрунтованих коефіцієнтів залежності. Біль-
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к 
но
рм

ат
ив
у 

м
ит
тє
во
ї л
ікв

ід
но
ст
і д
ля

 
об

’є
дн
ан
их

 к
ре
ди
тн
их

 
сп
іл
ок

 н
е 
м
ож

е 
бу
ти

 м
ен

-
ш
им

, н
іж

 1
0 
ві
дс
от
ків

.

М
ін
ім
ум

 9
%

 
зо
бо
в’
яз
ан
ь 
ор
га
ні

-
за
ці
ї, 
зв
іл
ьн
ен
их

 в
ід

 
сц
ен
ар
но
го

 а
на
лі
зу

. 
За
ле
ж
но

 в
ід

 п
ри
ро
ди

 
й 
об
ся
гу

 о
пе
ра
ці
й 

де
як
і о
рг
ан
із
ац
ії 

м
аю

ть
 з
ді
йс
ню

ва
ти

 
сц
ен
ар
ни
й 
ан
ал
із

, 
як
ий

 м
іс
ти
ть

 о
ці
нк
у 

лі
кв
ід
но
ст
і у

 н
ац
іо

-
на
ль
ні
й 
та

 ін
оз
ем

ні
й 

ва
лю

та
х 
за

 р
із
ни
м
и 

сц
ен
ар
ія
м
и.

 

Бр
ит
ан
сь
ка

 К
ол
ум
бі
я:

 
Ре
зе
рв
и 
лі
кв
ід
но
ст
і м

аю
ть

 п
ід

-
тр
им

ув
ат
ис
ь 
на

 р
ів
ні

 п
ри
на
йм

ні
 

10
%

 в
ід

 д
еп
оз
ит
ів

 т
а 
ін
ш
их

 
бо
рг
ов
их

 з
об
ов

’я
за
нь

. 
О
нт
ар
іо

: Д
ва

 р
із
ни
х 
рі
вн
і л
ікв

ід
-

но
ст
і д
ля

: 1
) к
ре
ди
тн
их

 с
пі
ло
к,

 
як
і о
б’
єд
ну
ю
ть

 с
во
ю

 л
ікв

ід
ні
ст
ь;

 
і 2

) д
ля

 к
ре
ди
тн
их

 с
пі
ло
к,

 я
кі 

уп
ра
вл
яю

ть
 с
во
єю

 л
ікв

ід
ні
ст
ю

. 
Ти
п 

1:
 м
ає

 п
ід
тр
им

ув
ат
ис
ь 
лі
кв
ід

-
ні
ст
ь 
на

 р
ів
ні

 8
%

 в
ід

 д
еп
оз
ит
ів

 і 
по
зи
че
ни
х 
ко
ш
ті
в 
і п
ри
на
йм

ні
 1

%
 

ві
д 
де
по
зи
ті
в 
чл
ен
ів

 і 
по
зи
че
ни
х 

ко
ш
ті
в 
м
аю

ть
 б
ут
и 
в 
гр
ош

ов
их

 
ко
ш
та
х 
аб
о 
пр
ий
ня
тн
их

 л
ікв

ід
ни
х 

ін
ве
ст
иц
ія
х.

 
Ти
п 

2:
 М
ає

 п
ід
тр
им

ув
ат
ис
ь 
на

 
рі
вн
і 1

0%
 в
ід

 д
еп
оз
ит
ів

 і 
по

-
зи
че
ни
х 
ко
ш
ті
в 
в 
пр
ий
ня
тн
их

 
лі
кв
ід
ни
х 
ін
ве
ст
иц
ія
х.

П
ок
аз
ни
к 
лі
кв
ід
ни
х 

ак
ти
ві
в 
м
ає

 р
оз

-
ра
хо
ву
ва
ти
сь

 к
ож

ен
 

м
іс
яц
ь,

 т
ак

 с
ам

о,
 я
к 
і 

пр
ог
но
зн
і п
ок
аз
ни
ки

 
на

 н
ас
ту
пн
і 3

,6
 і 

12
 м
іс

. П
ок
аз
ни
к 

лі
кв
ід
но
ст
і п
ок
аз
ує

 
пр
оп
ор
ці
йн
іс
ть

 м
іж

 
лі
кв
ід
ни
м
и 
ак
ти
ва

-
м
и,

 н
ая
вн
им

и 
на

 
пе
вн
ий

 м
ом

ен
т 
ча
су

, 
і з
об
ов

’я
за
нн
ям

и,
 я
кі 

м
аю

ть
 б
ут
и 
сп
ла
че
ні

 
в 
це
й 
пе
рі
од

 ч
ас
у.

 
Р
ів
ен
ь 
лі
кв
ід
но
ст
і 

ус
та
но
ви

 в
ва
ж
ає
ть

-
ся

 д
ос
та
тн
ім

, я
кщ

о 
її 

по
ка
зн
ик

 л
ікв

ід
но
ст
і 

не
 м
ен
ш
е 

1.

М
аю

ть
 п
ід

-
тр
им

ув
ат
ис
я 

ре
зе
рв
и 

лі
кв
ід
но
ст
і н
а 

рі
вн
і п
ри
на
йм

ні
 

20
%

 з
аг
ал
ьн
их

 
не
пр
ив

’я
за
ни
х 

за
ощ

ад
ж
ен
ь 

М
аю

ть
 д
от
ри
м
ув
ат
ис
ь 

ос
но
вн
их

 с
та
нд
ар
ті
в,

 
по
ка
зу
ю
чи

 п
оз
ит
ив
не

 
са
ль
до

 в
 “т
ес
ті

 го
ті
вк
о-

во
ї л
ікв

ід
но
ст
і” 
і “
те
ст
і 

ш
ир
ок
ої

 л
ікв

ід
но
ст
і”.

Те
ст

 го
тів

ко
во
ї 

лі
кв
ід
но
ст
і п
ер
ев
ір
яє

 
на
яв
ні
ст
ь 
до
ст
уп
но
ї 

і н
ео
бх
ід
но
ї л
ікв
ід

-
но
ст
і. 
Ш
ир
ок
ий

 т
ес
т 

лі
кв
ід
но
ст
і в
кл
ю
ча
є 

гр
аф

ік 
на
ст
ан
ня

 с
пл
ат

 
та

 н
ая
вн
ої

 л
ікв
ід
но
ст
і, 

зб
ал
ан
со
ва
ні

 в
 ч
ас
і. 
Є

 
2 
го
ло
вн
их

 н
ор
м
ат
ив
и 

дл
я 
пі
дт
ри
м
ки

 б
ал
ан
су

 
на
яв
но
ї і

 н
ео
бх
ід
но
ї 

лі
кв
ід
но
ст
і: 
ро
зд
рі
бн
і 

за
ощ

ад
же

нн
я 
по
тр
е-

бу
ю
ть

 1
0%

 д
ос
ту
пн
ої

 
лі
кв
ід
но
ст
і, 
і п
от
оч
ні

 р
а-

ху
нк
и 
по
тр
еб
ую

ть
 1

0%
 

до
ст
уп
но
ї л
ікв
ід
но
ст
і.

Н
ов
а 

пр
оц
ед
ур
а 

пе
ре
ві
рк
и 

лі
кв
ід
но
ст
і 

сф
ок
у-

со
ва
на

 
ри
зи
ко
ві
й 

по
ве
ді
нц
і 
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П
ро
до
вж

ен
ня

 т
аб
л.

 1
1

2
3

4
5

6
7

8
сп
іл
ок

 н
е 
мо

же
 б
ут
и 
ме

нш
им

 н
іж

 
10

 в
ід
со
тк
ів

; д
ля

 т
ре
ть
ої

 гр
уп
и 

ре
жи
мі
в 
ре
гу
лю

ва
нн
я 
кр
ед
ит
ни
х 

сп
іл
ок

 н
е 
за
ст
ос
ов
ує
ть
ся

. П
о-

ка
зн
ик

 н
ор
ма
ти
ву

 м
ит
тє
во
ї л
ікв
ід

-
но
ст
і д
ля

 о
б’
єд
на
ни
х 
кр
ед
ит
ни
х 

сп
іл
ок

 н
е 
мо

же
 б
ут
и 
ме

нш
им

 н
іж

 
10

 в
ід
со
тк
ів

.

чл
ен
ів

 і 
по
зи
че
ни
х 
ко
ш
ті
в 

м
аю

ть
 б
ут
и 
в 
гр
ош

ов
их

 
ко
ш
та
х 
аб
о 
пр
ий
ня
тн
их

 
лі
кв
ід
ни
х 
ін
ве
ст
иц
ія
х.

 
Ти
п 

2:
 М
ає

 п
ід
тр
им

ув
ат
ис
ь 

на
 р
ів
ні

 1
0%

 в
ід

 д
еп
оз
ит
ів

 і 
по
зи
че
ни
х 
ко
ш
тів

 в
 п
ри
йн
ят

-
ни
х 
лі
кв
ід
ни
х 
ін
ве
ст
иц
ія
х.

Р
ів
ен
ь 

лі
кв
ід
но
ст
і 

ус
та
но
ви

 в
ва

-
ж
ає
ть
ся

 д
о-

ст
ат
ні
м

, я
кщ

о 
її 
по
ка
зн
ик

 
лі
кв
ід
но
ст
і н
е 

м
ен
ш
е 

1.

в 
ча
сі.

 Є
 2

 го
ло
вн
их

 
но
рм

ат
ив
и 
дл
я 
пі
дт
ри
мк
и 

ба
ла
нс
у 
на
яв
но
ї і

 н
ео
бх
ід

-
но
ї л
ікв
ід
но
ст
і: 
ро
зд
рі
бн
і 

за
ощ

ад
же
нн
я 
по
тр
еб
ую
ть

 
10

%
 д
ос
ту
пн
ої

 л
ікв
ід

-
но
ст
і, 
і п
от
оч
ні

 р
ах
ун
ки

 
по
тр
еб
ую
ть

 1
0%

 д
ос
ту
пн
ої

 
лі
кв
ід
но
ст
і.

Гр
аф

ік
и 

ф
ор

м
у-

ва
нн

я 
ре
зе
рв

ів
 

по
кр
ит
тя

 
вт
ра
т 
ві
д 

не
по

-
ве
рн

ен
их

 
кр
ед

ит
ів

 / 
сп
ис

ан
ня

 
не
по

-
ве
рн

ен
их

 
кр
ед

ит
ів

Ре
зе
рв

 з
аб
ез
пе
че
нн
я 
по
кр
ит
тя

 
вт
ра
т 
ві
д 
не
по
ве
рн
ен
их

 п
оз
ич
ок

 
ф
ор
м
ує
ть
ся

 з
а 
ра
ху
но
к 
ча
ст
ин
и 

до
хо
ду

 н
ез
ал
еж

но
 в
ід

 ф
ін
ан
со
во

-
го

 р
ез
ул
ьт
ат
у 
та
к,

 щ
об

 н
ап
ри
кін
ці

 
ко
жн

ог
о 
м
іс
яц
я 
йо
го

 р
оз
м
ір

 в
ід

-
по
ві
да
в 
су
м
і н
ео
бх
ід
но
го

 р
ез
ер

-
ву
ва
нн
я 
за

 в
сі
м
а 
пр
ос
тр
оч
ен
им

и,
 

не
по
ве
рн
ен
им

и 
та

 б
ез
на
ді
йн
им

и 
кр
ед
ит
ам

и,
 щ
о 
ро
зр
ах
ов
ан
а 

зг
ід
но

 з
 у
ст
ан
ов
ле
ни
м
и 
но
рм

а-
ти
ва
м
и.

 1
) д
ля

 1
-го

 р
ів
ня

 (3
1-

90
 

д.
) –

 0
%

 з
ал
иш

ку
 з
аб
ор
го
ва
но
ст
і; 

2)
 д
ля

 2
-го

 р
ів
ня

 (9
1-

18
0 
д.

) –
 

35
%

 з
ал
иш

ку
 з
аб
ор
го
ва
но
ст
і; 

3)
 

дл
я 

3-
го

 р
ів
ня

 (1
81

-3
65

 д
.) 

– 
70

%
 

за
ли
ш
ку

 з
аб
ор
го
ва
но
ст
і; 

4)
 д
ля

 
не
по
ве
рн
ен
их

 т
а 
бе
зн
ад
ій
ни
х 

кр
ед
ит
ів

 (>
 1

2 
м

.) 
– 

10
0%

 з
ал
иш

-
ку

 з
аб
ор
го
ва
но
ст
і.

П
от
рі
бн
о 
м
ат
и 
за

-
га
ль
ни
й 

і к
он
кр
ет
ни
й 
ре
зе
рв

: з
а-

га
ль
ни
й 
ре
зе
рв

 п
ок
ри

-
ва
є 
ри
зи
ки

, п
ри
та
м
ан
ні

 
ді
ял
ьн
ос
ті

, а
ле

 н
е 
м
ож

е 
по
кр
ив
ат
и 
ко
нк
ре
тн
і 

ри
зи
ки

, і
 іс
ну
є 
ре
зо
нн
ий

 
су
м
ні
в 
щ
од
о 
ві
дн
ов

-
лю

ва
но
ст
і к
он
кр
ет
ни
х 

ри
зи
ків

. Д
ля

 в
из
на
че
нн
я 

за
га
ль
но
го

 р
ез
ер
ву
ва
н-

ня
 іс
ну
ю
ть

 к
іл
ьк
а 
м
ет
о-

до
ло
гій

. A
P

R
A 
вв
аж

ає
 

0.
5%

 з
аг
ал
ьн
их

 а
кт
ив
ів

, 
зв
аж

ен
их

 н
а 
кр
ед
ит
ни
й 

ри
зи
к,

 н
ор
м
ат
ив
ом

 д
ля

 
до
ст
ат
нь
ог
о 
за
га
ль
но

-
го

 р
ез
ер
ву
ва
нн
я 
дл
я 

кр
ед
ит
но
ї д
ія
ль
но
ст
і. 

Н
ем

ає
 с
та
нд
ар
ту

Н
ем

ає
 є
ди
но

-
го

 с
та
нд
ар
ту

Ре
зо
лю

ці
я 

11
 

рі
чн
их

 з
аг
ал
ьн
их

 
зб
ор
ів

 в
ст
ан
ов
лю

є 
на
ст
уп
ні

 р
оз
м
ір
и 

ре
зе
рв
ів

 п
ок
ри
тт
я 

вт
ра
т, 
ро
зр
ах
о-

ва
ни
х 
за

 ч
ис
ти
м

 
са
ль
до

 к
ре
ди
тн
ог
о 

по
рт
ф
ел
я:

 
0-

13
 т
иж

ні
в 

= 
0%

14
-2

6 
ти
ж
ні
в 

= 
10

%
27

-3
9 
ти
ж
ні
в 

= 
20

%
40

-5
2 
ти
ж
ні
в 

= 
40

%
53

-7
8 
ти
ж
ні
в 

= 
60

%
79

 т
иж

ні
в 

+ 
= 

10
0%

Н
ем

ає
 з
ак
он
од
ав
чи
х 

ст
ан
да
рт
ів

. Р
аб
об
ан
к 

ви
ко
ри
ст
ов
ує

 д
ин
ам

іч
но

 
ро
зр
ах
ов
ан
і с
пе
ці
ал
ьн
і 

ре
зе
рв
и 
по
кр
ит
тя

 в
тр
ат

 
ві
д 
не
по
ве
рн
ен
их

 к
ре
ди

-
ті
в,

 я
кі 
ві
дн
ім
аю

ть
ся

 в
ід

 
кр
ед
ит
но
го

 п
ор
тф

ел
я.

 
Та
ко
ж

 р
оз
ра
хо
ву
єт
ьс
я 

вн
ут
рі
ш
ні
й 
не
об
хі
дн
ий

 
ре
зе
рв

 п
о 
ко
ж
ні
й 
ст
ат
ті

. 
За
га
ль
ни
й 
ре
зе
рв

, щ
о 

ро
зр
ах
ов
ує
ть
ся

 в
ну
тр
іш

-
нь
о,

 м
ає

 б
ут
и 
в 
пе
вн
их

 
ра
м
ка
х 
об
ся
гу

 р
ез
ер
ву

, 
як
ий

 б
ув

 р
оз
ра
хо
ва
ни
й 
за

 
ди
на
м
іч
ни
м

 м
ет
од
ом

. 

Ч
ис
ті

 
сп
ис
ан
і 

кр
ед
ит
и 

/ 
С
ер
ед
ні
й 

кр
ед
ит
ни
й 

по
рт
ф
ел
ь 

< 
0.

25
%

 
(К
од

 1
ре
йт
ин

-
го
во
ї 

си
ст
ем

и 
C

A
M

E
L)

Д
ох
од

ні
ст
ь 

ак
ти
ві
в 

С
пі
вв
ід
но
ш
ен
ня

 н
ер
оз
по
ді
ле
но
го

 
до
хо
ду

 п
оп
ер
ед
нь
ог
о 
пе
рі
од
у 
та

 
ф
ак
ти
чн
о 
от
ри
ма

ни
х 
кр
ед
ит
но
ю

 
сп
іл
ко
ю

 д
ох
од
ів

 з
ві
тн
ог
о 
пе
рі
од
у 

до
 с
ум
и 
ви
тр
ат

 кр
ед
ит
но
ї с
пі
лк
и,

 
зб
іл
ьш

ен
их

 н
а 
су
м
у 
до
хо
ду

, 
сп
ря
мо

ва
но
го

 н
а 
ф
ор
м
ув
ан
ня

 
ре
зе
рв
но
го

 к
ап
іта
лу

 п
ро
тя
го
м

 
зв
ітн
ог
о 
пе
рі
од
у 
та

 з
а 
пі
дс
ум
ка
ми

 
ф
ін
ан
со
во
го

 р
ок
у, 
до
хо
ду

, р
оз
по
ді

-
ле
но
го

 н
а 
па
йо
ві

 в
не
ск
и 
пр
от
яг
ом

 
зв
ітн
ог
о 
пе
рі
од
у 
та

 з
а 
пі
дс
ум
ка
ми

 
ф
ін
ан
со
во
го

 р
ок
у 
не

 м
ає

 с
та
но
ви

-
ти

 м
ен
ш
е 

10
0 
ві
дс
от
ків

.

Ба
ж
ан
ий

 р
ів
ен
ь 
до

-
хі
дн
ос
ті

 в
сь
ог
о 
ру
ху

 
кр
ед
ит
ни
х 
сп
іл
ок

 (т
об
то

 
се
ре
дн
ьо
зв
аж

ен
ий

 
по

 в
сь
ом

у 
се
кт
ор
у 

КС
) –

 д
ос
яг
ти

 0
,8

0%
 д
о-

хі
дн
ос
ті

 а
кт
ив
ів

 (с
та
но
м

 
на

 0
6.

02
 –

 0
,6

2%
) 

Н
ем

ає
 н
ор
м
ат
ив
у

Н
ем

ає
 н
ор

-
м
ат
ив
у

Н
ем

ає
 н
ор
м
ат
ив
у

Н
ем

ає
 н
ор
м
ат
ив
у

> 
1-

1.
25

%
 

(К
од

 1
 

ре
йт
ин

-
го
во
ї 

си
ст
ем

и 
C

A
M

E
L)
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П
ро
до
вж

ен
ня

 т
аб
л.

 1
1

2
3

4
5

6
7

8
П
ро

-
ст
ро

че
-

ні
ст
ь

За
га
ль
на

 с
ум
а 
за
бо
рг
ов
ан
ос
ті 

за
 п
ро
ст
ро
че
ни
ми

, н
еп
ов
ер

-
не
ни
ми

, б
ез
на
ді
йн
им

и 
та

 п
ро

-
до
вж
ен
им

и 
(п
ро
ло
нг
ов
ан
им

и)
 

кр
ед
ит
ам

и 
не

 м
ає

 п
ер
ев
ищ

у-
ва
ти

 1
00

 в
ід
со
тк
ів

 в
ід

 с
ум
и 
ре

-
гу
ля
ти
вн
ог
о 
ка
пі
та
лу

 (в
ла
сн
их

 
ко
ш
тів

) з
а 
ви
ня
тк
ом

 к
ап
іта
лу

, 
сф

ор
мо

ва
но
го

 з
а 
ра
ху
но
к д

о-
да
тк
ов
их

 п
ай
ов
их

 в
не
ск
ів

.

Ба
ж
ан
ий

 р
ів
ен
ь 
до
хі
дн
ос
ті

 
вс
ьо
го

 р
ух
у 
кр
ед
ит
ни
х 
сп
і-

ло
к 

(т
об
то

 с
ер
ед
нь
оз
ва
ж
е-

ни
й 
по

 в
сь
ом

у 
се
кт
ор
у 
КС

) 
– 
щ
об

 п
ро
ст
ро
че
ні

 к
ре
ди
ти

 
до

 з
аг
ал
ьн
ог
о 
кр
ед
ит
но
го

 
по
рт
ф
ел
ю

 м
аю

ть
 б
ут
и 

<1
.7

5%
(1

.2
2%

 с
та
но
м

 н
а 

07
.0

2)
.

Н
ем

ає
 н
ор
м
ат
ив
у

Н
ем

ає
 н
ор
м
а-

ти
ву

Н
ем

ає
 н
ор
м
а-

ти
ву

Н
ем

ає
 н
ор
м
ат
ив
у

< 
1.

25
-1

.5
0%

 з
аг
ал
ьн
ог
о 

кр
ед
ит
но
го

 п
ор
тф

ел
ю

 
(К
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шість країн світу орієнтується у своїй діяль-
ності на міжнародні стандарти діяльності 
фінансових установ. Такі критерії закладені 
в Базельських угодах та європейських ди-
рективах для кредитних спілок.

Базельська угода щодо капіталу (Basel 
Capital Accord) визначає методику розра-
хунку показника співвідношення капіталу 
до активів. У чисельнику береться капітал 
фінансової установи, у знаменнику – акти-
ви, зважені на ризик. Показник достатності 
капіталу не може бути меншим за 8% акти-
вів, зважених на ризик. 

Різниця між початковими і наступними 
угодами (Basel та Basel II) це більше, ніж про-
сто відмінності у визначенні вимог до рівня 
капіталу. Basel ІІ містить два додаткових ком-
поненти, таким чином складаючись з трьох 
частин: 1) оновленої методології розрахунку 
показника відношення капіталу до активів; 
2) наглядових стандартів для забезпечення 
достатності капіталу; 3) ринкової дисципліни 
через оприлюднення інформації. 

Вимоги до показника рівня капіталу в 
активах, зважених на ризик, залишились 
незмінними – 8% (табл. 2). У чисельнику 
проставляється регуляторний капітал (ка-
пітал першого і другого рівнів), тобто він та-
кож залишився незмінним. Основні зміни, 
введені Basel ІІ, стосуються порядку роз-
рахунку знаменника, який представлений 
активами, зваженими на ризик.

Базельські вимоги призначені для засто-
сування усіма фінансовими установами без 
винятку. З метою покращення оцінки ризи-
ку і надання показнику достатності капіталу 
більшого значення Basel ІІІ пропонує два різ-
них підходи, які можуть використовуватись у 
розрахунку активів, зважених на ризик:

1. Стандартизований підхід – подібний 
до Basel І тим, що до різних типів активів за-
стосовуються значення фіксованого ступе-
ня ризику. Список методів забезпечення та 
інструментів зниження ризиків активів, що 

можуть використовуватись, був розшире-
ний, зокрема добавлено гарантії та кредитні 
деривативи. Передбачається, що більшість 
кредитних спілок, які будуть зобов’язані ви-
конувати вимоги Basel ІІ, використовувати-
муть саме стандартизований підхід. 

2. Підхід, що базується на внутрішніх 
рейтингах (ПБВР), дозволяє фінансовим 
установам використовувати власні вну-
трішні оцінки основних ризикових сфер при 
зважуванні активів і, таким чином, визнача-
ти свої ступені ризику. Цей підхід має два 
варіанти: 1) базовий підхід, який передба-
чає, що фінансова установа в доповнення 
до власних розрахунків ступенів ризиків 
використовуватиме формули, розроблені 
Базельським комітетом; 2) вдосконалений 
підхід – надає 

фінансовим установам більшу свободу 
у використанні власних систем встановлен-
ня рівня ризиків. В результаті від фінансо-
вих інститутів вимагається дотримуватися 
мінімальних обов’язкових стандартів Ба-
зельського комітету і зберігати чіткий контр-
оль, завдяки якому установа може проде-
монструвати відповідність свого досвіду 
оцінювання параметрам цих стандартів. На 
практиці від фінансової установи буде очі-
куватись використання складних моделей 
і процесів, які дозволятимуть їй збирати, 
зберігати та використовувати інформацію 
про втрату кредитів і статистику вірогіднос-
ті дефолту в жорсткій статистичній манері. 

Суть нових директив Basel ІІІ полягає 
в значному посиленні вимог до резервів 
на покриття можливих втрат від активних 
операцій, а саме до ліквідних резервів та їх 
якості. Головне положення реформи перед-
бачає поступове збільшення до 2019 року 
рівня ліквідних резервів власного капіталу 
фінансової установи з 4% до 6%. Нові пра-
вила діють з 1 січня 2013 року. Таким чином, 
у фінансових установ є 6 років на те, щоб 
привести свої резерви у відповідність до но-
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вих нормативів. Автори реформи розрахо-
вують, що при повторенні кризи у банків та 
небанківських фінансових установ не буде 
необхідності звертатися за державною до-
помогою для порятунку від банкрутства.

Basel ІІ пропонує самостійно вносити 
зміни до розрахунку кредитних ризиків шля-
хом введення ступенів ризиків для окремих 
кредитних продуктів, які мають бути вклю-
чені в розрахунок показника достатності ка-
піталу. До того ж, вперше в знаменник цього 
показника також було включено розрахунок 
операційного ризику. Вагові коефіцієнти 
врахування ризику в стандартизованому 
підході є такими: 1) роздрібні кредити – сту-
пінь ризику 75%; 2) іпотека – ступінь ризику 
35% (зменшено порівняно зі встановленим 
раніше у розмірі 50%); 3) автоматично об-
новлюваний кредит (револьверний кредит) 
– ступінь ризику 15%; 4) операційний ризик 
– 15% середнього валового доходу. 

Важливим нововведенням в стандарти-
зованому підході Basel ІІ є те, що кредити, 
які вважаються простроченими, зважують-
ся на ступінь ризику 150%, якщо фінансова 
установа не сформувала резерв забезпе-
чення втрат від неповернених кредитів. 

Регулятори Австралії, багатьох єв-
ропейських країн і частини країн Азії та 
Південної Америки вже використовують 
згаданий стандарт достатності капіталу 
для кредитних спілок. До того ж, багато 
канадських провінцій використовують або 
базельські вимоги, або дещо змінену їх 
версію. Велика кількість державних регуля-
торів, в тому числі і в країнах, що розвива-
ються, прагнуть дотримуватись найкращих 
міжнародних стандартів і зараз розгляда-
ють рекомендації Базельського комітету та 
можливості їх імплементації до стандартів 
діяльності національних кредитних спілок.

Basel ІІ дозволяє банкам і кредитним 
спілкам мати меншу суму капіталу в аб-
солютному вимірі. Щоб використовувати 

більш складні підходи, які базуються на 
внутрішніх рейтингах, установи мають до-
вести регуляторам спроможність складні-
шого моделювання даних і володіння більш 
точною інформацією. Натомість, установам 
дозволено мати навіть меншу абсолютну 
суму капіталу. Занепокоєння ж викликає 
той факт, що великі банки, які мають біль-
ше можливостей щодо залучення фахів-
ців і програм, необхідних для використан-
ня ПБВР, дозволяють собі мати порівняно 
менше капіталу, ніж дрібні установи, такі як 
кредитні спілки. Хоча в останніх системні 
ризики є значно нижчими. 

Всесвітня рада кредитних спілок пода-
ла перелік таких побажань до міжнародно-
го Базельського комітету:

– метою Базельських угод має стати 
забезпечення рівних можливостей для ді-
яльності фінансових установ на ринку, 
незалежно від того, який підхід вони вико-
ристовують у зважуванні своїх активів на 
ризик. Від фінансових інститутів повинні 
вимагати однакового обсягу капіталу на 
однаковий обсяг активів. Значна різниця в 
розмірах капіталу внаслідок використання 
різних підходів до зважування на ризики, 
може спричинити викривлення цін на кон-
курентних ринках фінансових послуг; 

– структура угод не повинна ставити в 
невигідне становище роздрібні фінансові 
установи з низькими ризиками, такі як кре-
дитні спілки, які акумулюють велику кількість 
дрібних кредитів, що фінансуються за раху-
нок ощадних і депозитних рахунків. Роздріб-
ні кредитні портфелі є найбільш важливими 
для малих фінансових установ в усьому сві-
ті, а тому може виникати значна нерівність у 
підходах до їх зважування на ризик;

– необхідно усунути загрозу потра-
пляння кредитних спілок у потенційно не-
вигідне становище при їх оцінці зовнішніми 
рейтинговими агенціями з використанням 
встановлених вагових коефіцієнтів ризику;
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– природа, вартість та ефективність 
вимог до оприлюднення інформації пови-
нні бути чіткими і не залишатися на розгляд 
національного регулятора.

Крім того, кредитні спілки кількох країн 
підняли питання про те, що запровадження 
нових Базельських вимог і різних підходів 
до визначення вагових коефіцієнтів ризику, 
може спричинити дестабілізаційні ефекти 
на роздрібних фінансових ринках для по-
рівняно малих фінансових установ.

Враховуючи вищезазначене, можна 
констатувати, що основним критерієм фі-
нансової стійкості та надійності є дотри-
мання встановлених нормативів. Однак, 
щоб оцінити якість самих показників, їх 
відповідність встановленим нормативам, 
а найголовніше знайти ту точку відліку, 
яка є визначальною для кожної фінансової 
установи, необхідно провести ґрунтовний 
аналіз внутрішньої структури фінансових 
активів і зобов’язань, впливу на них як вну-
трішніх, так і зовнішніх факторів. Відтак, не-
обхідно звернутися до основ діяльності та 
аналізу як вхідних, так і вихідних фінансо-
вих потоків; джерел, форм та темпів капіта-
лізації кредитної спілки; філософії її функці-
онування (власні фінансові ресурси чи паї); 
характеру фінансового та персонального 
менеджменту; стратегії та еволюції діяль-
ності (падіння та піки фінансової самодос-
татності); джерел та структури залучення 
фінансових ресурсів тощо. Збалансував-
ши усе це, можна моделювати стійкість 
кредитної спілки. Такий багатофакторний 
аналіз проводиться за допомогою різнома-
нітних методів і способів, а, отже, описати 
його однією математичною залежністю не-
можливо. Тут необхідне використання ці-
лої низки методів – системного аналізу та 
прогнозу, врахування певних психологічних 
впливів (паніка ринку, хаос та політична не-
стабільність, рівень довіри до національної 
грошової одиниці та керівництва спілкою), 

зовнішніх чинників – присутність сформо-
ваної системи, в якій працює фінансовий 
посередник та ін. 

Забезпечення ефективної діяльнос-
ті та можливість прогнозування поведінки 
фінансових компаній загалом та кредитної 
спілки, зокрема, в сучасних умовах ринку є 
визначальною як з точки зору менеджменту 
самої установи, так і з точки зору держав-
ного регулювання. В цій сфері особливої 
ваги набуває вирішення згаданих проблем 
на основі використання останніх досягнень 
у галузі інформаційних технологій.

Дослідження фінансового стану кре-
дитної спілки та ефективності її функці-
онування є важливим для всіх учасників 
економічного процесу – вкладників, органів 
управління, державних контролюючих ор-
ганів. Значимість оцінки фінансового стану 
кредитної спілки обумовлена, перш за все, 
специфікою її діяльності, яка потребує по-
стійного контролю, управління платоспро-
можністю та моніторингу відповідних показ-
ників. Обґрунтована методика оцінювання 
дає змогу визначати реальний фінансовий 
стан і змоделювати поведінку кредитної 
спілки в майбутньому. Для спілчан та ор-
ганів управління це – спосіб отримання до-
стовірної якісної інформації про реальний 
стан справ в спілці та її фінансові можли-
вості, що є особливо важливим для розроб-
ки стратегії діяльності в нових економічних 
умовах, які зумовлені кризовими явищами 
в економіці. Результати такого діагностич-
ного дослідження фінансового стану пови-
нні стати основними критеріями у прийнятті 
рішень як з боку менеджменту самої спілки, 
так і з боку контролюючих органів щодо по-
стійного моніторингу діяльності, перевірки 
чи навіть введення тимчасової адміністра-
ції, попередження банкрутств та прове-
дення заходів оздоровлення фінансового 
стану. Важливе місце у вирішенні такого за-
вдання необхідно відвести новітнім інфор-
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маційним технологіям, які покликані забез-
печити вироблення оптимальної стратегії і 
тактики розвитку, виявлення резервів під-
вищення ефективності надання послуг, та 
достовірне оцінювання результатів функці-
онування кредитної спілки. 
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